Generalitat de Catalunya

Departament d’Educacio Departament de Matematiques
Institut Jaume Balmes 1MS

Sistemes d'equacions (Gauss) i matrius
Nom: Grup:

1) La Julia, la Clara i en Miquel estan repartint propaganda. La Clara reparteix sempre el
20% del total; en Miquel reparteix 100 fulls de propaganda més que la Julia. | entre la
Clara i la Julia en reparteixen 850 fulls.

a) Planteja un sistema d'equacions que permeti saber quants fulls reparteix cadascun.
b) Soluciona els sistema anterior.

c) Sabent que I'empresa paga 1 céntim per cada full repartit, calcula els diners que ha
rebut cadascun dells.
(1+1+0,5=2,5 punts)

2) [VERSIO A] Es considera el sistema d’equacions lineals:
X-2y+7z=1 1
2Xx+2y-3z=a l/
;
2x+8y +(a- 42)z =2

a) Discuteix els sistema segient segons els valors de "a" i interpreta’ls geometricament:
b) Soluciona el sistema en els casos en que sigui compatible

(3+1,5 =4,5 punts)
2) [VERSIO B] Es considera el sistema d’equacions lineals:
X-2y+7z=1 U
Z|:
2x+2y-3z=a y

|'
2x+8y +(a- 22)z2=2

a) Discuteix els sistema seguent segons els valors de "a" i interpreta’ls geometricament:

b) Soluciona el sistema en els casos en que sigui compatible

(2,5+2 = 4,5 punts)

3) Resoll'equacio A - X+ B =Con A, BiC son les matrius segients:
A 2 30 2 16 el -30

¢ o ¢ -
A=c0 1 2+, 0+i C=¢2 4 =

, B=¢-1 .
éo 1 1y §3 45 é-l - 24

(3 punts)
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1) La Jdlia, la Clara i en Miquel estan repartint propaganda. La Clara reparteix sempre el
20% del total; en Miquel reparteix 100 fulls de propaganda més que la Julia. | entre la
Clara i la Julia en reparteixen 850 fulls.

a) Planteja un sistema d'equacions que permeti saber quants fulls reparteix cadascun.
b) Soluciona els sistema anterior.
c) Sabent que I'empresa paga 1 céntim per cada full repartit, calcula els diners que ha
rebut cadascun dells.
(1+1+0,5=2,5 punts)

Anomenem: Multiplicant la 1a equacié
] per 10 i passant les
x — nombre de fulls que reparteix la Julia incognites a un membre el

. sistema queda aixi
y — nombre de fulls que reparteix la Clara

z — nombre de fulls que reparteix en Miquel 2x- By +2z :0.19
y=02x+y+2) -x+2=100 |y
z =x + 100 x+y =850
x +y = 850

Si el solucionem pel metode de substitucio

Substituim la 2a equacié en la 1a 1 n'obtenim el sistema segiient, que resolem:

y=0,2(2x + y + 100) }

x+y=850

x=850—y

y=02(1700 -y +100) = y=0,201800-13 — y=300
x =850 —p=850-300=550 —= x=550

z=x+100 =550+ 100 = 650 — =z =030
La Julia reparteix 550 fulls; la Clara, 300, i en Miquel, 650.

Si el solucionem pel métode de Gauss:

&l 0 11006 2l 0 101006 &l 0 1]1006
¢ * ¢ * ¢ *
¢l 1  0B50+F2+F1¢0 1 1950+ ¢0 1 1/950+

éz -8 2[0 ;F3+2F]§o -8 2005F3+8F2§0 0 1278005
| ara solucionant a cada equaci6 i substituint a I'anterior tenim:

F3p z =@=650
12

F2p y =950- z=950- 650 = 300
F1p x=2z-100=650- 100= 550

Per tant la Jalia reparteix 550 fulls, la Clara 300 i en Miguel 650 i cobren
respectivament 55€,3€i 6,5 £€.
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2) [VERSIO A] Es considera el sistema d’equacions lineals:
X-2y+7z=1 U

2x+2y- 3z=a {/

|'
2x+8y +(a- 42)z = Zb
a) Discuteix els sistema seguent segons els valors de "a" i interpreta’ls geometricament:

b) Soluciona el sistema en els casos en que sigui compatible
(3+1,5=4,5 punts)
Escalonem pel métode de Gauss

da -2 7 |16 da -2 7|16
G + G +
2 2 -3 |asF2- 2F1C0 6 17 |a- 2+

§2 8 a-422§F3-2F1§0 12 a-56 0 gF3-2F2

da -2 7] 1 %
¢ -
€0 6  -17| a-2 *

go 0 a-22-2a-2)jp
| ara ja podem fer la discussio:

CAS|: al 22 és SCD per tant els tres plans (cada equacié és un pla de lI'espai) es
tallen en un unic punt.

CAS II: a=22

& -2 7110

(; -

(0] 6 -17| 0 =+aixi doncs mirant la F3 veiem que 0=—40, per tant és un Sl.

§o 0 0 |- 40,
Per tant els tres plans (cada equacio és un pla de I'espai) no es tallen.

Solucié CAS I:al 22 SCD

F3b z:M
(a- 22)
a2- 58 +112
F2p 6y =a- 2+17zP 6y=p y =
6(a- 22)
a%-13a- 38

F1P x=1+2y-7zP x=
3(a- 22)
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2) [VERSIO B] Es considera el sistema d’equacions lineals:
X-2y+7z=1 U
2x+2y- 3z=a {/

|'
2x+8y +(a- 22)z2=2

a) Discuteix els sistema seguent segons els valors de "a" i interpreta’ls geometricament:

b) Soluciona el sistema en els casos en que sigui compatible

(2,5+2 = 4,5 punts)
Escalonem pel métode de Gauss

d -2 7 |16 a -2 7|15
G * G *
2 2 -3 |a*F2- 2F1C0 6  -17|a- 2*

§2 8 a-2225F3-2F1§0 12  a-36 0 gF3-2F2
da -2 7 1 6
(; -
¢c0 6 -17| a-2 *

éo 0 a-2-2a-2p
| ara ja podem fer la discussio:
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CAS l:at 2 és SCD per tant els tres plans (cada equacio és un pla de I'espai) es tallen
en un unic punt.

CAS II: a=2

& -2 7 116

¢O 6 - 171 0+aixi doncs podem eliminar la 3a equacio i tenim que és un SCI
§O 0 0 OE

amb un grau de llibertat. Per tant els tres plans es tallen en unarecta.

Solucié CASl:al 2 SCD
F3pb z :M:-Z

(@-2)
F2b 6y =a- 2+17zb 6y=p y=2_
F1b x=1+2y- 7zb x=1+22"3%_ 7 2)p x= 3*""';6*42 - aég
A 2 71106
Solucio CAS 1l: a=2 SCI¢0 6 -1 O;agafem laincognita z com alliure i tenim

éo 0 0 |04

d  21-7z6
" zI R
go 0 17z 4

"z1 R
oy =17zb y :%

x=1- 7z +2y =1- 7Z+2122 _3- 21Z+17z _ 3-342

3) Resoll'equacio A - X+ B =ConA, BiC son les matrius segtients:

a 2 306 a2 16 el -30

G : c + C :
A=¢0 1 2+ B=¢-1 0+iC=¢2 4 =
éo 1 1y §3 45 é-l - 24

(3 punts)

Comencarem per aillar la X suposant que $A” 1
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A-x=c-Bb Atax=aLlic-B)pIx=ALc-B)p x=A"1(C-B)

Ara anem a fer els calculs:

el -30 2 16 23 -40
¢ - ¢ T ¢ -
C=¢2 4 1 B=¢-1 Ofle-B=(;3 4 =
C1 o B4 G4 65
Araintentem calcular lainversa de A pel métode de Gauss-Jordan:
& 2 31 0 06 & 2 3|1 0 06
c = c -
o) 1 20 1 0+ o) 1 2|0 1 0+
¢ - ¢ -
80 1 10 0 15F3- F280 0 -10 -1 15731(-1)
& 2 31 0 00F1-3F3& 2 0|1 -3 3 0F1- 2F2
C = C =
co 1 2|0 1 0+F2-2F3¢0 1 0[O -1 2~
¢ - ¢ -
80 0 10 1 -1y 80 0 1|0 1 -1y
& 0 0[1 -1 -16 A -1 -16
¢ + 1 ¢ +
o) 1 0[O -1 2+=p $A - =¢0 -1 2+
¢ N N
80 0 1|0 1 -1y éO 1 -1y

| araja només cal operar:

A -1 -16 &
=~ C
c3

3 -45 a2 -2 0
-1 Q —
X=A""C-B)P X=60 -1 2+

=G
4 +=¢-11  -16%

éo 1 -15§-4 -6 §7 10 4



